



## 月明快訊



## 關愛求進 薪火燃亮 邁向理想 2015 - 2016年度 畢業典禮

5月28日下午，本校舉行中六級畢業典禮。當天嘉賓、家長匯聚本校禮堂，本校邀請明愛教育服務副部長劉煒堅博士擔任主禮嘉賓，校監李振才博士、家長教師會主席張梅女士與眾來賓蒞臨共慶盛事。

首先，李振才校監領誦禱文，為典禮拉開序幕，點明「愛德」是每一個個人的根基，盼望學生能以愛德維繫家庭與社會，造就平安和喜樂。李英儀校長致歡迎辭，寓意深遠，特別感謝本校老師一直培養學生勤奮求進的精神。

在本年度的文憑試最佳五科及核心四科增值表現達八級，可見本校學生由中一入學至中六畢業，進步顯著，李校長期盼畢業生能繼續以「定目標、達理想，活出陽光生命」為座右銘，更分享個人經驗，鼓勵學生實踐夢想，終身學習。

主禮嘉賓劉煒堅博士藉今年復活節天主教湯漢樞機對新教友的訓勉內容鼓勵畢業生。期望學生將來建設「立體人生」，培養多角度視點，判斷困難所在，勇敢面對挑戰，藉此建立生命信仰。又以英超球隊李斯特城為例，引證領隊存有「敢想敢做」的精神，最終都能帶領球隊邁向成功。最後，劉博士更為畢業生以口琴即席吹奏一首「陪我長大」，其中歌曲深意定使畢業生銘記。

最後，畢業生代表向母校及老師致謝，細訴六年校園生活成長點滴，盡表依依離情。及後，全體畢業生以「我們的父母、學校、老師、同學」為題傾力表演。他們透過生活短片、全班合唱、台上表白及話劇表演傳遞對父母的愛意及母校的眷戀。最後，全體畢業生及來賓頌唱明愛校歌，歌聲洋溢對母校的敬意與不捨。





## 人去樓不空 情根植美荷

### 美荷樓生活館體驗活動

五月三十一日，本校中四及中五級中史組同學參與「美荷樓生活館體驗活動」。

師生先參觀美荷樓生活館，了解香港公共屋邨發展的歷史。其中，同學對1953年石硶尾木屋區大火事件甚感興趣，也從此得知公共屋邨發展的由來。接著，他們又從歷史照片中看到「天台學校」的情景，對於現有的舒適學習環境下學生未有認真學習而反思。及後同學都被一樓展室內仿製的舊時公共走廊的「廚房」吸引著，也從導賞員介紹中得悉這是昔日維繫鄰里情誼的媒介。透過昔日公屋單位及公共廁所的展區。當

同學看見早期市民在狹窄、骯髒的生活環境下仍努力求存，積極上進，更能反思現在生活之美滿。

參觀展館後，同學便分別參觀由公屋單位改建而成的青年旅社及與老師一起「回憶童趣」。同學投入「飛行棋」、「釣魚」、「下象棋」、「扭計蛇」遊戲時的歡笑聲、叫喊聲引證非電子產品也充滿刺激與歡樂，將要被淘汰的玩意更能把人與人緊密聯繫，足證歷史傳承在商業社會也別具意義。



## 生物科考察 — 香港百年醫學

五月十八日，中四級生物組同學到香港醫學博物館參觀。博物館導賞員細心地為同學講解香港醫學發展史，介紹各種醫學展品，例如：接種牛痘的儀器、早年防患鼠疫的工具等。在整個學習旅程中，最令同學感興趣的是鼠疫問題。百多年前香港鼠疫為患，問題一直困擾市民三十多年，導賞員詳細講解鼠疫的可怕，讓同學深入認識當時市民的生活狀況。接著，同學回顧二零零三年「非典型肺炎」肆虐香港的始末，讓同學更透徹地反思個人衛生與社會大眾的關係。近年世界各地人民屢受不同類型傳染病禍害，是次參觀亦可以增強同學的防疫意識，建設美好人生。





## 長者學苑 — 天際100及香港鐵路博物館一天遊



5月21日，長者學苑為老友記籌辦了一次戶外參觀活動——「天際100及香港鐵路博物館一天遊」。當日早上，我校同學陪同老友記到全港最高的地標「天際100」參觀，置身觀景台上就能以360度鳥瞰全香港維多利亞港的醉人景觀。在如此迷人的美景下，能讓人忘卻塵囂，眼界大開。

當日下午，一眾團友更到訪「香港鐵路博物館」，此處是在舊大埔墟火車站原址上改建而成的戶外博物館，當中展示了舊火車站的古蹟，如訊號室、蒸汽火車頭及古董車廂等，亦介紹了不少見證著香港鐵道交通發展的文物，別具歷史意義。最後，眾人盡興而回，活動圓滿結束。



## 中國外交 — 專題講座 中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署

5月16日，外交部駐香港特別行政區特派員公署，應通識科的邀請為本校中四、五級的同學做了一個專題講座，講題為「中國外交」。由青年外交官陳靜小姐主講。內容深入淺出，縱橫古今，貫穿中西。同學一邊聆聽一邊集稿，記下講者的說話重點。在短促的四十五分鐘內，陳小姐生動有趣地為學生娓娓道出中國外交的特點。

講座的內容從外交的定義、外交的形式、誰可以開展外交活動、中國駐外機構的類別，到國家領導人習近平近期倡議的「一帶一路：絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路」，也有精簡扼要的講解。

原來，中國古代已有外交的活動。漢代張騫出使西域，宣揚漢朝國威，明代鄭和下西洋，把中國文化宣揚海外。有趣的是：鄭和下西洋還傳播和推動了媽祖文化，在廣東、香港、台灣、泰國、印度尼西亞、馬來西亞、菲律賓等絲綢之路沿線地方都建有媽祖廟。而香港在歷史上就是絲綢之路的中轉站，港鐵沙中線土瓜灣工地出土不少宋代文物，不少是來自浙江龍泉窯和福建磁灶窯、莆田窯的瓷器。

至於中國近代外交，多涉及不平等條約，甚為屈辱，例如1840-1842年鴉片戰爭中，清廷戰敗，被迫簽訂《南京條約》，割讓香港島。今日中國外交，卻有另一番氣象，外交的目的是廣交朋友，合作共贏。截至2016年1月20日，中國與172個國家建立了外交關係。



二十一世紀的中國，已是泱泱大國，期望與各國建立互信、包容、合作、共贏的關係。大國，有責任維護世界和平和促進人類進步，有道義向發展中國家提供力所能及的援助，為各國培訓各類人才。而外交部所肩負的責任更巨大，要保護國民在海外的安全，維護國家主權和合法權益。

透過這講座，青年外交官陳靜小姐更為學生上了一課簡要的中國外交史，為學子學習通識科「現代中國」範疇注入新元素，更深入認識當代中國的外交實況。





## 中國中學生作文大賽添殊榮

本校同學連續八年參與全國性的作文比賽，與全國各省市的中學生切磋交流。歷屆同學表現



出色，多次獲得金、銀、銅獎，其中更有兩位同學獲選為香港賽區代表，遠赴上海、南京競逐全國一等獎項。本年度中五級莊嘉琪同學再添殊榮，獲得銀獎，另有五位同學獲得優異獎項。期望獎項能為同學帶來動力，鼓勵後進邁步創作之路。

## 迪士尼樂園體驗之旅

在五月三日，中四及中五級旅遊組進行跨級活動 — 香港迪士尼樂園款待體驗工作坊。

當天上午，我們參觀迪士尼酒店，那裡的員工向我們詳細講解了迪士尼酒店現時的發展，告訴我們迪士尼集團的四個服務品質：安全至上、完美演出、殷勤有禮和快捷有效，確保每位到達迪士尼的顧客能得到最好的服務，有賓至如歸之感。

參觀酒店後，我們便乘車到迪士尼樂園去，職員向我們講解主題樂園的特色、目標顧客。此外，我們還可以親身體驗機動遊戲及表演，例如迪士尼夢幻世界、遊行表演等。

是次參觀可以「寓學習與娛樂」來形容，不但讓我們對顧客服務及現今主題公園趨勢有更深刻的了解，獲益良多，更能親身體驗樂園的「服務品質」，樂也融融。



## 平等・分享・行動2016

### 義工組深水埗探訪

「你應當愛你的近人如你自己」。聖經時常勸勉我們要實踐愛德，好好照料鄰舍，但我們又可曾關心過身邊常被忽視的一群呢？2016年6月3日的晚上，明愛莊月明中學21位同學參加了名為「平等・分享・行動」的義工活動，踏進深水埗，走近我們的鄰舍—無家者及基層清潔工，真正地實踐愛德。

「平等・分享・行動」的活動目的就是要同學們以「平等」的心來感受身邊的人，和他們「分享」喜樂。經過資深義工「Teddy」簡介活動後，同學們開始走遍深水埗，探訪同在「香港村」的鄰舍們。他們有的在橋下分享物資，明白到無家者對生活用品的殷切，反思自己的生活習慣；有的與基層清潔工一起疊紙皮，從紙皮的價值來反思人生。在每一位「街坊」的眼眸中，他們額上斗大的汗珠，我們都能找到辛勤人們的朗朗人格，人的價值又是否應由社會地位來判斷呢？



「平等」、「分享」過後，相信同學們會把「愛德」在日後實踐起來，化作真正的「行動」。他們不再畏縮不前，不再諸多推託，並將以愛來感染他人。

